

# 李克强主持召开政府特殊津贴制度高层次高技能人才座谈会强调 持续营造尊重科学尊重知识尊重人才的社会氛围 激励创新创造 推动经济发展和社会进步

### 韩正出席

新华社北京5月11日电 5月11日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持召开政府特殊津贴制度高层次高技能人才座谈会。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席。

会上,张继平、卜宪群、吴晨、王翀、李培等享受政府特殊津贴高层次专业技术、高技能人才代表发言,并就完善津贴制度、加强基础研究、加大对技能人才和青年人才支持、推动国际交流等提出建议。李克强与大家交流,对广大特贴人才创新求实,为促进经济社会发展、弘扬中华优秀传统文化等作出的贡献予以充分肯定,要求有关部门认真研究大家的建议。

李克强说,政府特殊津贴是党和国家尊重、关心、支持人才的重要制度安排,实施30年来取得显著成就。这一制度不重物质奖励而是强化荣誉激励,有力推动广大科研人员和高技能人才发挥才干、积极投身国家建设和发展。新形势下,

要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,按照党中央、国务院部署,进一步完善人才激励制度,汇聚各方智慧和力量,推动高质量发展,开启全面建设社会主义现代化国家新征程。

李克强说,推进社会主义现代化建设,必须依靠人才,依靠勤劳智慧的人民群众。中国这样一个有着14亿人口的大国实现现代化,是人类历史上没有过的,面临很多困难挑战。但发挥好我们丰富的人力资源优势,就能汇聚成现代化建设的强大力量。要尊重科学、坚持实事求是,尊重知识、博采众长,爱才惜才、不拘一格选拔和使用人才,推动形成人才辈出、拔尖人才脱颖而出的良好局面。人才培养要注重加强基本功训练,一步一步打牢基础,重视学习掌握基础知识和理论,研读和传承中华优秀传统文化经典,加大对坐冷板凳、“十年磨一剑”的基础研究和“长线”研究的支持。要在全社会弘扬科学精神、工匠精神、专业精神,造就更多精益求精、技艺精

湛的技能人才。要完善和优化特贴制度,更好发挥导向作用,激励更多人争相成才、人尽其才。要推动国际交流合作,学习借鉴人类优秀文明成果,在互利共赢中提升创新创造能力。

李克强说,要营造各类人才施展才能的氛围。经济社会发展既要有良好的营商环境,也要有有利于人才成长和发挥作用的环境。要深化“放管服”改革,推进教育体制、科技体制等改革,破除各种不合理限制,使科研团队有更大自主权,使各类人才心无旁骛潜心研究、专心致志钻研技能,推动三百六十行行行出状元。创新“揭榜挂帅”等新型科研项目组织管理方式,对能干事、成事的人给平台、给荣誉、给激励。青年人才最具创新潜能。要支持更多优秀青年在重大科研任务中挑大梁,促进他们在科研黄金阶段多出成果。希望老一辈科学家和高技能人才发挥传帮带、甘当人梯,为年轻人成才拓展空间。

胡春华、王勇、肖捷、何立峰参加座谈会。

## 韩正同土库曼斯坦副总理视频会晤

新华社北京5月11日电 中共中央政治局常委、国务院副总理、中土合作委员会中方主席韩正11日在北京通过视频方式会晤来华访问的土库曼斯坦副总理、中土合作委员会土方主席谢·别尔德穆哈梅多夫和副总理兼外长梅列多夫。

韩正表示,中土是真诚互信的好兄弟、好朋友、好伙伴。几天前,习近平主席同别尔德穆哈梅多夫总统成功通话,就发展两国关系、规划中土各领域合作深入交流,为中土战略伙伴关系发展增添强劲动力,指明了前进方向。建交近30年来,无论国际和地区形势如何变化,中土关系始终保持稳定健康的发展势头。

韩正指出,中方将同土方认真落实两国元首通话时达成的重要共识,

加快发展战略对接,携手推进能源、农业、交通、数字、航空航天以及人文、安全等领域合作,更好造福两国和两国人民。双方可共同制定一份未来5年的合作计划,为两国合作画出路线图,描绘新路径。

谢·别尔德穆哈梅多夫和梅列多夫祝贺中国共产党成立100周年并表示,土方高度重视对华关系,愿基于平等互信、相互尊重原则,同中方不断开拓经济合作新业态、新领域,推动中土战略伙伴关系实现新的更大发展。希望尽快召开新一轮土中合作委员会会议,更好推动相关领域务实合作。

中土双方经贸、通信、交通、能源等相关机构负责人作了发言,介绍了这些领域合作情况,并提出下一阶段合作建议。

## 外交部谈中美“竞争”：中国不以超越美国为目标，而是超越自己

新华社北京5月11日电 (记者许可、王宾) 美国前助理国防部长、资深外交官傅立民日前发文称“华盛顿正在打一场注定会输的对华比赛”,对此,外交部发言人华春莹11日表示,中国不以超越美国为目标,而是不断提升自己、超越自己。如果要竞争,中方也不会回避,但是竞争应该是公平公正的,而不应“下绊子”、用强权来剥夺其他国家正当发展的权利。

当日例行记者会上,有记者问:日前,傅立民在东亚论坛发表题为《华盛顿正在打一场注定会输的对华比赛》一文,指出美国试图通过不断升级“极限施压”来削弱、遏制中国。美国的军机和军舰总是在中国边界咄咄逼人地巡逻,但中国舰机没有出现在美国海岸;中国周围到处是美军基地,而美国附近却没有中国基地。美国如果继续选择与中国对抗,只会国际上失道寡助。美国必须提升自身竞争力,建设一个有更好治理和教育,更加平等、开放、创新、健康和自由的社会,显然对抗不是通往这一美好愿景的方式,合作才是。中方对此有何评论?

华春莹表示,傅立民先生讲得很好。简而言之,中国不是威胁,美国才是威胁。从美国上届政府以来,美国对中国想方设法、不遗余力、不择手段地搞武力威胁、政治孤立、经

济制裁、技术封锁,干涉中国香港、台湾、新疆等内部事务,威逼利诱其他国家组建反华“小圈子”,既不符合法,也不道德,不会得逞,最终损害的是美国和美国人民的利益。

她说,美国是体育强国和奥运大国,对“更快、更高、更强”的奥林匹克格言应该有较深的理解。运动员竞技追求的是不断提升自己、突破自我,取得更好成绩,而不是给其他运动员“使绊子”或恶意干扰,否则只会因为违规而被罚出局。

华春莹说,中国的战略蓝图一直向全世界公开透明。我们从不以超越美国为目标,而是不断提升自己、超越自己,成为更好的中国,让中国人民过上更加美好的生活,同时也让中国的发展为世界和平与发展作出越来越大贡献。

“中美作为世界最重要的两大经济体,利益高度融合,我们主张要进行互利共赢的合作,合作应该兼顾彼此,实现双向互惠,不能单方面地提条件、拉清单。”她说,如果要竞争,中方也不会回避,但是竞争应该是公平公正的,应该遵守市场规则,而不应“下绊子”、用强权来剥夺其他国家正当发展的权利。

华春莹说,美方应该把精力放在提升自身的竞争力上,而且只能通过合作来实现。希望美国政府能够听进去美国内和国际社会有识之士的正义声音。

## 外交部回应所谓“哥本哈根民主峰会”：希望个别欧洲政客能真正讲民主

新华社北京5月11日电 (记者许可、王宾) 外交部发言人华春莹11日表示,所谓“哥本哈根民主峰会”充满意识形态偏见,是一场不折不扣的政治闹剧。中国实行的社会主义民主政治,是一种全过程、最广泛的民主。希望个别欧洲政客能真正讲民主,为本国人民多谋幸福和安全。

当日例行记者会上,有记者问:“2021哥本哈根民主峰会”于5月10日至11日举行,会上,丹麦外交大臣在发言中暗指中国对欧制裁是“恶劣的”。峰会还邀请“台独”“港独”分子发言。中方对此有何评论?

华春莹表示,所谓“哥本哈根民主峰会”充满意识形态偏见,是一场不折不扣的政治闹剧,活动主办方“民主联盟基金会”长期以来肆意传播涉华谎言和虚假信息。针对欧方基于谎言和虚假信息对中方实施单边制裁损害中国主权和利益,中方作出了必要、正当和正义的回应。

她说,台湾问题、香港事务纯属中国内政,任何外国政府、组织和个人都无权干预。我们敦促有关国家、组织和政客切实尊重中国主权,不向“台独”“港独”势力发出任何错误信号。

华春莹说,民主是全人类共同价值,民主的实现形式多种多样,一国的民主制度应当也只能由这个国家的人民从自身实际出发制定。中国实行的社会主义民主政治,是一种全过程、最广泛的民主,体现人民意志,

符合中国国情,得到人民拥护。

她表示,中国坚持以人民为中心,坚持人民至上。面对突如其来的新冠肺炎疫情,中国政府坚持把人民生命健康安全放在第一位,采取了“最硬核”的疫情防控措施,率先控制住疫情,广大人民率先享受了安全和正常生产生活秩序。“根据有关媒体报道,经历了新冠肺炎疫情,中国民众对政府的信任度达到了98%。这是真正的民主。”

华春莹说,中国确保发展成果更多更公平惠及全体人民。中国共产党和中国政府全心全意为全体中国人民服务,将人民的幸福和满意作为标准和追求。经过70多年的不懈奋斗,14亿中国人民摆脱了绝对贫困,确保了人人有饭吃,人人有房住,人人有学上,人人有医疗。“人民生活幸福,不再遭受战乱、贫困、饥饿之苦,这是真正的民主。”

她说,中国坚持问需于民、问计于民,让人民当家做主。比如,“十四五”规划编制工作充分发挥互联网时代特点,大范围开展网上征求意见活动,广大人民群众通过网络渠道表达意愿、反映诉求。“人民的事情由人民商量着办,这是真正的民主。”

“民主不是开个峰会喊喊口号,更不应该是打压别国的政治工具。”华春莹说,希望个别欧洲政客能够真正讲民主,为本国人民多谋幸福和安全。

## 世卫组织肯定中国疫情防控成果

据新华社日内瓦5月10日电 (记者刘曲) 世界卫生组织专家10日表示,武汉和中国其他地区目前都在享受新冠病毒得到有效控制的成果,这说明在将发病率保持在非常低的水平后,人们在社会和经济生活方面有更多选择。

在当天世卫组织记者会上,当被问及武汉近期举办的“草莓音乐节”吸引大批民众参与、与其他国家仍严控社交距离的对比时,世卫组织卫生

紧急项目执行主任迈克尔·瑞安表示:“武汉和中国大部分地区都在享受有效控制(新冠)病毒的好处。”瑞安强调,采取了全面防控措施的国家在处理好所有其他问题的同时都十分注重持续减少人们与病例的接触,而这种减少接触的能力使得新冠发病率下降到非常低的水平,因此在针对病毒能达到这种控制程度的地区,人们在社会和经济生活方面有更多的选择。

## 中办印发《关于向重点乡村持续选派驻村第一书记和工作队的意见》



(扫码阅读全文)



## 致敬白衣天使

5月12日是国际护士节,今年我国护士节的主题是“传承红色基因、创新发展护理”。近日,各地开展了丰富多彩的庆祝和关爱活动,向白衣天使致敬,感谢在岗位上无私奉献的生命守护者。

上图:5月11日,湖南省郴州市嘉禾县中医医院,急诊科护士收到鲜花,笑逐颜开。

左图:5月11日,贵州省黔西市人民医院新生儿科的护士为患儿做晨间护理。



## “世界屋脊”高处 大棚春意盎然 西藏阿里群众吃上本地蔬菜

西藏阿里,被称为“世界屋脊的屋脊”。因为海拔较高,曾经的阿里几无蔬菜产出,全靠外地长途转运。近年来,当地大力发展蔬菜种植,让当地群众吃上了本地产的新鲜蔬菜。

人间四月芳菲尽,高原五月犹自寒。尽管天气依旧寒冷,但阿里改则县产业园的蔬菜大棚里却是春意盎然,今年33岁的央金正在劳作。

“这里的气候寒冷干旱,一年中有100多天是大风天,连树苗都很少能栽活,更别说种菜了。”央金说,“过去蔬菜在这里很稀有,基本都是从外地运来的,品种少、价格也偏贵,所以那时候很少吃绿叶菜。”

据了解,过去阿里大多数地区的蔬菜供应主要靠从拉萨长途转运,运输时间动辄三五天,价格是拉萨市的两三倍,菜比肉贵得多。蔬菜长期供应缺乏,导致当地老百姓饮食结构

失衡,增加了心血管疾病的患病风险,不利于身体素质和健康水平的提高。为让群众吃得更绿色、更健康,近年来当地加大投入,以噶尔、普兰两县为优质蔬菜生产基地,以营销大户为主体,采取项目引导、资金扶持、专项技术服务等方式,支持高效日光温室和集约化蔬菜生产基地建设,大力推广新品种、新技术,实行标准化、集约化生产,持续提升蔬菜供应保障能力。当地还定期组织技术专家开展种植技术推广培训指导,提高菜农种菜技术水平。

2020年,阿里地区种植蔬菜2600亩,实现蔬菜产量超5300吨,同比增长680吨。同时,当地还鼓励农牧民在自家院坝搭建小型塑料拱棚栽种小白菜、萝卜等蔬菜,进一步提高蔬菜自给率。

如今,央金家的餐桌上经常出现萝卜、白

菜、黄瓜、土豆、青椒、豆芽等蔬菜。“我们现在吃上了自己种的菜,每个月种的纯收入还有3000元,心里踏实又幸福。”央金说。

“阿里在高原戈壁中发展大棚农业,绿色连成片就是绿洲了。我们不仅种出了常见菜,也在推广种植适合的菌类和草莓等水果。”阿里地区农业农村局副局长管理科科长次仁顿珠说,“很多品种的成功种植对阿里这片土地来说都是破纪录的。”

保障蔬菜供应和自给率的同时,阿里水果农业也方兴未艾。当地先后引进20余种果蔬,引进试种火龙果、百香果、红提等水果均是国内规模化栽培的最高海拔,不仅扩充了当地栽培作物品种种类,丰富了群众“菜篮子”,更探索出适应高海拔地区的农业发展新路。

(新华社拉萨5月11日电 记者张兆基、格桑明杰)